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2024 年初级会计职称《会计实务》习题精析班

第五章 负债

【单选题】企业对于应付的商业承兑汇票，如果到期不能足额付款，在会计处理上应该将其转作（ ）。

A.其他应付款

B.短期借款

C.应收账款

D.应付账款

答案：D

解析：应付商业承兑汇票到期，如企业无力支付票款，由于商业汇票已经失效，但企业还欠对方货款，所以

应转作应付账款，即还是付款企业欠收款企业钱，因此转为应付账款。

【单选题】企业将自有房屋无偿提供给本企业行政管理人员使用，下列各项中，关于计提房屋折旧的会计处

理表述正确的是（ ）。

A.借记“其他业务成本”科目，贷记“累计折旧”科目

B.借记“其他应收款”科目，贷记“累计折旧”科目

C.借记“营业外支出”科目，贷记“累计折旧”科目

D.借记“管理费用”科目，贷记“应付职工薪酬”科目，同时借记“应付职工薪酬”科目，贷记“累计折旧”

科目

答案：D

解析：企业将自有房屋无偿提供给本企业行政管理人员使用，在计提折旧时：

借：管理费用

贷：应付职工薪酬——非货币性福利

借：应付职工薪酬——非货币性福利

贷：累计折旧

【单选题】某企业计提生产车间管理人员基本养老保险费 120 000 元。下列各项中，关于该事项的会计处理

正确的是（）。

A.借：管理费用 120 000

贷：应付职工薪酬——设定提存计划——基本养老保险费 120 000

B.借：制造费用 120 000

贷：应付职工薪酬——设定提存计划——基本养老保险费 120 000

C.借：制造费用 120 000

贷：银行存款 120 000

D.借：制造费用 120 000

贷：其他应付款 120 000

答案：B

解析：计提生产车间管理人员的养老保险费：

借：制造费用 120 000

贷：应付职工薪酬——设定提存计划——基本养老保险费 120 000

【单选题】交通运输服务适用增值税税率为 9％，某月提供运输劳务的价税款合计为 763 000 元，则应确认
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的增值税税额是（ ）元。

A.60 000

B.63 000

C.68 670

D.70 000

答案：B

解析：运输劳务的价款是含税的，要进行价税分离，再计算相应的增值税，即 763 000÷（1＋9％）×9％＝

63 000（元）。

【单选题】某小规模纳税人购入一台需要安装的生产设备，发生增值税 50 000 元。下列关于购入时增值税的

会计处理正确的是（ ）。

A.借记“在建工程”科目 50 000 元

B.借记“制造费用”科目 50 000 元

C.借记“管理费用”科目 50 000 元

D.借记“应交税费——应交增值税”科目 50 000 元

答案：A

解析：小规模纳税人发生的增值税不可抵扣，在发生时直接计入相关成本费用或资产，本题由于购入的是需

要安装的设备，因此直接将增值税记入“在建工程”科目。

【单选题】筹建期间的长期借款利息计入（ ）。

A.财务费用

B.管理费用

C.在建工程

D.研发支出

答案：B

解析：长期借款计算确定的利息费用，属于筹建期间的，计入管理费用。

【单选题】下列关于应付票据会计处理的说法中，不正确的是（ ）。

A.企业到期无力支付的商业承兑汇票，应按账面余额转入“短期借款”

B.企业支付的银行承兑汇票手续费，记入当期“财务费用”

C.企业到期无力支付的银行承兑汇票，应按账面余额转入“短期借款”

D.企业开出商业汇票，应当按其票面金额作为应付票据的入账金额

答案：A

解析：应付商业承兑汇票到期，如企业无力支付票款，由于商业汇票已经失效，但企业还欠对方货款，所以

应转作应付账款。

借：应付票据

贷：应付账款

【单选题】下列各项中，不属于职工薪酬核算内容的是（ ）。

A.住房公积金

B.工会经费和职工教育经费

C.职工因公出差的差旅费

D.因解除与职工的劳动关系给予的补偿
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答案：C

解析：选项 AB，属于职工薪酬中的短期薪酬；选项 C，职工差旅费应作为管理费用列支，不属于应付职工薪

酬；选项 D，属于职工薪酬中的辞退福利。

【单选题】应交消费税的委托加工物资收回后用于连续生产应税消费品的，按规定准予抵扣的由受托方代收

代缴的消费税，应当计入（ ）。

A.生产成本

B.应交税费

C.主营业务成本

D.委托加工物资

答案：B

解析：委托加工收回用于连续加工应税消费品的，加工完成的应税消费品是按售价来交消费税的，由于委托

加工时交过一次消费税，故最后应交消费税的金额为售价计算的消费税与委托加工时交纳消费税的差额，所

以委托加工时的消费税可以抵扣，记入“应交税费——应交消费税”科目的借方，不计入委托加工物资成本。

【单选题】某饮料生产企业为增值税一般纳税人，年末将本企业生产的一批饮料发放给职工作为非货币性福

利。该饮料市场售价为 12 万元（不含增值税），增值税适用税率为 13%，实际成本为 10 万元。假定不考虑其

他因素，该企业应确认的应付职工薪酬为（ ）万元。

A.10

B.11.3

C.12

D.13.56

答案：D

解析：该企业应确认的应付职工薪酬的金额＝12＋12×13％＝13.56（万元）。

会计分录为：

确认非货币性福利时：

借：生产成本、管理费用、销售费用等 13.56

贷：应付职工薪酬 13.56

发放非货币性福利时：

借：应付职工薪酬 13.56

贷：主营业务收入 12

应交税费——应交增值税（销项税额） （12×13％）1.56

借：主营业务成本 10

贷：库存商品 10

【单选题】A公司系增值税一般纳税人企业，2020年5月收购免税农产品一批，收购发票上注明的买价为950000

元，款项以银行存款支付，收购的免税农产品已验收入库，税法规定按 9%的扣除率计算进项税额。不考虑其

他因素，该批免税农产品的入账价值为（ ）元。

A.950000

B.827000

C.840709

D.864500

答案：D
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解析：免税农产品本身价款中不含增值税，但国家为了鼓励这种收购行为，规定企业可以按 9％的扣除率来

计算增值税进行抵扣，这里的 9％是扣除率，不是真正的增值税税率，因此计算过程是：950 000×（1－9％）

＝864 500（元）。

会计分录为：

借：原材料 （950 000－85 500）864 500

应交税费——应交增值税（进项税额） （950 000×9％）85 500

贷：银行存款 950 000

【多选题】下列各项中，企业应通过“应付职工薪酬——非货币性福利”科目核算的有（ ）。

A.计提职工教育经费

B.为高级管理人员提供免费使用的汽车折旧费

C.为职工家属代垫医药费

D.作为职工福利发放给职工的自产产品

答案： BD

解析：选项 A，会计分录：

借：管理费用等

贷：应付职工薪酬——职工教育经费

选项 B，会计分录：

借：管理费用

贷：应付职工薪酬——非货币性福利

借：应付职工薪酬——非货币性福利

贷：累计折旧

选项 C，会计分录：

代垫时：

借：其他应收款——代垫医药费

贷：银行存款

结转代垫款项：

借：应付职工薪酬——工资

贷：其他应收款——代垫医药费

选项 D，会计分录：

借：管理费用等

贷：应付职工薪酬——非货币性福利

借：应付职工薪酬——非货币性福利

贷：主营业务收入

应交税费——应交增值税（销项税额）

借：主营业务成本

贷：库存商品

【多选题】企业确认生产部门人员的职工薪酬时，可能涉及的会计科目有（ ）。

A.生产成本

B.制造费用

C.管理费用

D.销售费用
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答案： AB

解析：生产部门人员的职工薪酬，应借记“生产成本”、“制造费用”科目，贷记“应付职工薪酬”科

【多选题】企业发行债券采用实际利率法计算确定的利息费用，可能借记的科目有（ ）。

A.财务费用

B.研发支出

C.制造费用

D.在建工程

答案：ABCD

解析：根据筹集资金的用途，或资本化计入有关成本或费用化计入当期损益。利息费用符合资本化条件的，

可计入在建工程（符合资本化条件的资产为固定资产）、制造费用（符合资本化条件的资产为存货）和研发支

出（符合资本化条件的资产为无形资产）；费用化的则计入财务费用。

【判断题】一般纳税人企业购进生产经营用固定资产所支付的增值税，一般应记入“应交税费——应交增值

税（进项税额）”科目。（ ）

答案：√

解析：固定资产属于增值税应税项目，一般纳税人购进固定资产和购进货物会计处理相同，支付的增值税税

额一般均通过“应交税费——应交增值税（进项税额）”科目核算。

【判断题】小规模纳税企业不需要在“应交增值税”明细科目中设置专栏。（ ）

答案：√

解析：小规模纳税企业购入货物无论是否取得增值税专用发票，其支付的增值税税额均不计入进项税额，而

计入购入货物的成本，因此小规模纳税企业不需要在“应交增值税”明细科目中设置专栏。

【判断题】在长期应付款中，各期实际支付的价款之和与购买价款的现值之和之间的差额应当在信用期间内

采用实际利率法进行摊销，计入相关资产成本或当期损益。（ ）

答案：√

解析：长期应付款中，各期实际支付的价款之和与购买价款的现值之和之间的差额应当在信用期间内采用实

际利率法进行摊销，计入相关资产成本或当期损益。

【判断题】应付职工薪酬”科目期末借方余额反映企业应付未付的职工薪酬。（ ）

答案：×

解析：“应付职工薪酬”属于负债类科目，期末贷方余额反映企业应付未付的职工薪酬。

【判断题】应付票据”只能用于核算企业购买材料、商品和接受劳务供应等而开出的银行承兑汇票。（ ）

答案：×

解析：应付票据是指企业为购买材料、商品和接受劳务供应等而开出的商业汇票，包括商业承兑汇票和银行

承兑汇票。

【判断题】企业购进的货物发生非正常损失，以及将购进货物改变用途的（如用于集体福利或个人消费等），

其进项税额应通过“应交税费——应交增值税（进项税额转出）”科目核算。（ ）

答案：√

解析：企业购进的货物发生非正常损失，以及将购进货物改变用途的（如用于集体福利或个人消费等），会造
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成增值税链条中断，此时企业只确认了购进货物的进项税额，没有与之相匹配的销项税额，所以税法规定，

这种情况下购进货物的进项税额不可以再进行抵扣，需要做进项税额转出。

【判断题】采取从量定额计征的消费税，以不含增值税的销售额为税基，按照税法规定的税率计算。（ ）

答案：×

解析：采取从价定率方法征收的消费税，以不含增值税的销售额为税基，按照税法规定的税率计算。采用从

量定额计征的消费税，按税法确定的企业应税消费品的数量和单位应税消费品应缴纳的消费税计算确定。


